

■ Конференции

НА СЪЕЗДЕ ЦДУМ



Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

В Уфе в здании Конгресс-Холла прошел IX съезд ЦДУМ России и Учредительный съезд общественной организации "Гибадуррахман" - Объединение Мусульман России.

В работе съезда приняли участие более тысячи участников - имамы и представители мусульманских религиозных организаций и приходов, входящих в состав ЦДУМ России, муфтии, главы Региональных духовных управлений мусульман России и СНГ, представители органов государственной власти Российской Федерации, представители традиционных конфессий России, государственные и общественные деятели исламских стран, представители международных исламских организаций.

В съезде принял участие Начальник Департамента по взаимодействию с религиозными организациями Управления Администрации Президента Российской Федерации по внутренней политике

Илья Баринов. Среди почетных гостей, прибывших на форум в Уфу, Верховный муфтий Сирийской Арабской республики, Стамбула, Республики Казахстан, Туниса, Сербии, посол Исламской республики Иран и многие другие.

С приветственным словом перед участниками и гостями съезда выступил Президент Республики Башкортостан Рустэм Хамитов. В своей речи он отметил, что этот форум является знаменательным событием для всей мусульманской уммы страны. Россия, в которой проживает около 20 миллионов мусульман, не внешняя периферия исламского мира, а неотъемлемая его часть.

За прошедшие 450 лет с момента добровольного вхождения нашего края в состав России в Башкортостане накоплен ценнейший многовековой опыт совместного проживания народов, последователей различных религиозных вероучений. На протяжении всей своей истории Духовное управление проводило огромную работу по развитию мусульманской культуры, совершенствованию бо-

гословского образования. Среди важнейших достижений организации - интеграция этнических мусульман, башкир, татар, казахов, других народов. Сегодня значение мусульманского центра в Уфе сложно переоценить. Он не только объединяет миллионы единомышленников, занимается общественной, просвещенческой, благотворительной деятельностью, он играет главную идеологическую роль в защите общества от религиозной болезни, как экстремизм.

Терроризм находит своих последователей там, где царит невежество, поэтому на Центральное Духовное управление мусульман России возлагаются большие надежды в деле просвещения людей, тем более что религиозные объединения получили возможность развивать свою собственную систему образования с использованием современных образовательных технологий.

- Сегодня перед нашим отечеством стоят серьезные экономические и политические задачи, и здесь огромный потенциал ислама используется пока не в полной



мере. Для нас с вами особенно важно усилить работу с молодежью, - подчеркнул президент.

В завершение он сказал, что в таком многоконфессиональном и многонациональном обществе, как наша страна, религия служит взаимопониманию и сотрудничеству, облагораживанию общественных отношений, духовному совершенствованию людей, и мы должны ценить и беречь то, что нас объединяет...

Талгат Таджуддин в своем выступлении призвал на путь консолидации все здоровые силы мусульманского сообщества России. По его словам, именно на решение этой задачи нацелено создание в стране такой крупной организации как Общественная ассоциация "Гибадуррахман".

Он привел несколько аятов из Корана, которые могут стать кодексом для всех мусульман в отношениях с окружающими их людьми независимо от их вероисповедания.

- Эти 6-7 аятов должны лечь в основу устава Духовного управления мусульман России, чтобы мы могли донести их до молодежи, тех, кто после нас будет жить и трудиться во имя процветания нашей Отчизны. Исторический опыт демонстрирует, что российские мусульмане придерживаются своих великих принципов сдержанности и толерантности, провозглашенных Священным Кораном, заявил Председатель ЦДУМ.

По его мнению, зарубежных вариантов Аль-Васатыя - середины ислама - абсолютно не нужно. Веками наши предки в составе Российского государства этот срединный путь нашли и нужно только его продолжать. Притом он подчеркнул, что особенно важно, чтобы современная мусульманская молодежь приобретала эти качества и была примером для всей молодежи.

В своем выступлении Талгат хазрат Таджуддин сообщил присутствующим, что принципы новой мусульманской общественной организации отражены в значении слова "Гибадуррахман", напомнив, Гибадуррахман - это те, которые ходят по земле скромно, не вступают в споры и желают всем мира, делают пожертвования, но не бывают расточительными, не призывают никого, кроме Аллаха, не дают пустых свидетельств, не оскорбляют в ответ на оскорбление. При этом он подчеркнул, что особенно важно, чтобы современная мусульманская молодежь приобретала эти качества и была примером для всей молодежи.

В заключении он сказал, что Президиум ЦДУМ, создавая общественную организацию "Гибадуррахман", сможет мобилизовать огромный потенциал российского мусульманского сообщества для успешного решения задач, которые стоят сегодня перед нашим государством и обществом и мусульманами в частности.

■ Вести из медресе

КОНСТРУКТИВНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ
ДАМИРУ МУХЕТДИНОВУ

Тимур РАХМАТУЛЛИН

Дамир Мухетдинов провел встречи в Уфе, где выслушал предложения по более активному участию Башкирии в общероссийских процессах в области исламского образования

Уфу посетил первый заместитель председателя Духовного управления мусульман Европейской части России, председатель Совета улемов ДУМ Нижегородской области, член Общественной палаты РФ Дамир Мухетдинов. В столице Башкирии он провел ряд встреч с представителями руководства республики и религиозными деятелями. Его сегодняшний деловой визит являлся продолжением тех переговоров, которые ранее провел в Уфе председатель Совета муфтиев России Равиль Гайнутдин (с президентом республи-



лики Рустэмом Хамитовым, председателем ДУМ РБ Нурмухаметом Нигматуллиним, директором Исламского колледжа им. Марьям Султановой Ильдаром Малаховым).

Дамир Мухетдинов побеседовал с руководителями Администрации президента Республики

Башкортостан и председателем Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при президенте РБ Вячеславом Пятковым. Вячеслав Петрович озвучил пожелание, чтобы СМР и ДУМЕР более активно работали с Духовным управлением мусульман РБ. Также он попросил о том,

чтобы Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования выделял больше грантов учебным заведениям Башкирии, поскольку муфтият Башкортостана представляет самое крупное региональное управление, входящее в состав СМР. По его мнению, руководителям СМР и Фонда необходимо активизировать работу с исламскими учебными заведениями региона, так как вопрос подготовки исламских кадров - одна из приоритетных задач государства и региона, от которой зависит безопасность страны. Дамир хазрат отметил, что претензии представителей Башкортостана правильны и вполне конструктивны. Он пообещал, что при возвращении в Москву плотно займется этими вопросами.

Кроме того, в Уфе он встретился и с представителями мусульманского духовенства республики - председателем ДУМ РБ муфтием Нурмухаметом Нигматуллиним, его первым замом Аюпом Бибарсовым и директором Исламского колледжа им. М.Султановой

Ильдаром Малаховым. В ходе обсуждений был затронут вопрос более эффективной реализации Федеральной программы по поддержке исламского образования, которая проходит в частности через Башкирский государственный педагогический университет им. М.Акумлы и Российский исламский университет ЦДУМ России. По мнению участников переговоров, в этой программе необходимо активней задействовать учебные заведения (медресе) республики, входящие в систему ДУМ РБ. Хотя эти медресе Башкирии де-юре задействованы в данном проекте, фактически же они не столь глубоко вовлечены в процесс, и привлекают их к работе программы, как правило, по остаточному принципу. Из-за такого положения в авангарде оказываются совсем другие учебные заведения, медресе ДУМ РБ вынуждены плестись в хвосте.

Стороны также договорились продолжать проводить совместные мероприятия, ближайшим из которых будет Фахретдиновские чтения в Уфе.